

© Коллектив авторов, 2005  
УДК 616.6:92 Ткачук

## ВЛАДИМИР НИКОЛАЕВИЧ ТКАЧУК (к 75-летию со дня рождения)

22 июня 2005 года исполняется 75 лет со дня рождения и 50 лет врачебной, научно-педагогической и общественной деятельности председателя Санкт-Петербургского научного общества урологов им. С.П. Федорова, профессора кафедры урологии Санкт-Петербургского государственного медицинского университета им. акад. И.П. Павлова, заслуженного деятеля науки Российской Федерации доктора медицинских наук профессора Владимира Николаевича Ткачука.

В.Н.Ткачук родился в Ленинграде. В 1955 году окончил Первый Ленинградский медицинский институт им. акад. И.П.Павлова. С тех пор вся его деятельность неразрывно связана с этим институтом, на кафедре урологии которого под руководством видного ученого и клинициста профессора А.М. Гаспаряна он прошел путь от клинического ординатора до профессора. В течение 25 лет (с 1970 по 1995 г.) он возглавлял эту кафедру, а в настоящее время является ее профессором.

Профессор В.Н.Ткачук – крупный ученый, клиницист и педагог, воспитавший большую плеяду учеников и создавший свою школу в урологии. Под его руководством защищено 9 докторских и 45 кандидатских диссертаций. Его многочисленные ученики работают как в России, так и во многих зарубежных странах.

Научные работы профессора В.Н.Ткачука и его учеников проводятся по актуальным проблемам современной медицины и затрагивают различные вопросы урологии. Основными научными приоритетами В.Н.Ткачука являются проблемы доброкачественной гиперплазии предстательной железы, рака мочевого пузыря, воспалительных заболеваний мочеполовых органов, нефролитиаза, фтизиоурологии и истории урологии. Им опубликовано более 400 научных трудов, в том числе 19 монографий. Он является автором 9 изобретений и многочисленных рационализаторских предложений.

В.Н. Ткачуком разработаны принципы медикаментозного и оперативного лечения туберкулеза почек и особенности рентгенодиагностики этой болезни. Много лет он посвятил изучению этиологии, патогенеза, клинического течения, диагностики и лечения доброкачественной гиперплазии предстательной железы, а в течение



последних 15 лет – и медикаментозному лечению этой болезни. Им был разработан и в 1976 г. внедрен в практику оригинальный метод аденомэктомии. Большое внимание он уделял изучению распознавания и оперативного лечения рака мочевого пузыря, а также профилактике рецидивов опухолей мочевого пузыря после трансуретральной резекции.

Определенный вклад внес В.Н. Ткачук в разработку различных аспектов хронического простатита. Для этого были пересмотрены с новых позиций положения о патогенезе данного заболевания. По его инициативе при кафедре урологии СПбГМУ им. акад. И.П. Павлова в 1989 г. был открыт первый на Северо-Западе центр дистанционной ударноволновой литотрипсии (ДУВЛ). В двух монографиях и многочисленных статьях, посвященных ДУВЛ, отражены особенности этого метода лечения в зависимости от клинических форм нефролитиаза. Много внимания он продолжает уделять организации урологической службы, а с 1978 по 1987 г. был главным урологом г. Ленинграда.

В.Н. Ткачук является председателем Санкт-

Петербургского научного общества урологов, членом Президиума Правления Российского научного общества урологов, членом редколлегии журнала «Урология», членом Международной и Европейской ассоциации урологов, членом экспертного совета ВАК Российской Федерации по медицине.

Владимир Николаевич сыграл большую роль в организации и становлении журнала «Нефрология», членом Редакционного Совета которого он является в течение многих лет. По его инициативе и при его непосредственном участии со-

здана новая рубрика «Журнал в журнале», в которой помещаются статьи, посвященные актуальным проблемам урологии.

Профессор В.Н. Ткачук награжден многими государственными наградами. В 1997 г. ему присвоено звание «Заслуженный деятель науки Российской Федерации».

Поздравляем Владимира Николаевича с юбилеем и желаем долгой плодотворной работы на благо урологии.

*Редколлегия журнала «Нефрология»*